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 การตดัหนี้ สูญ 

เดือนเมษายน 2559 

เร่ือง : การเขียนหมายเหตุประกอบงบการเงิน จากการตัดหน้ีสูญ 

ถาม :  เน่ืองจากกิจการต้องการตัดหน้ีสูญจากเจ้าหน้ี 3 ราย รายละหน่ึงล้านถึงหน่ึงล้านห้าแสนบาท 

รวมยอดลูกหน้ีทั้งสิ้นประมาณสามล้านเจด็แสนบาท ซ่ึงกิจการได้ตั้งยอดหน้ีสูญและค่าเผื่อหน้ี

สงสยัจะสญูตั้งแต่ พ.ศ. 2552 กจิการไม่เคยด าเนินการส่งฟ้องศาลเน่ืองจากกจิการเลง็เหน็แล้ว

ว่าจะไม่คุ้มค่าใช้จ่ายในการด าเนินการฟ้องร้องและเน่ืองจากในระหว่าง ปี 2558 กรมสรรพากร

ได้ออกพระราชก าหนดการยกเว้นและสนับสนุนการปฏบัิติการเกี่ยวกับภาษีอากรตามประมวล

รัษฎากร  พ.ศ. 2558 และพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการลด

อัตราและยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ 595 )  พ.ศ. 2558 ให้สิทธิแก่บริษัทในการได้รับยกเว้น

การตรวจสอบทางภาษีและยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล ดังน้ันกิจการจึงมีความต้องการที่จะตัด

หน้ีสญูยอดทั้งสามล้านเจด็แสนบาทน้ี  

นโยบายบัญชีที่ส าคัญของกจิการ 

1. ค่าเผ่ือหน้ีสงสยัจะสญูก าหนดข้ึนโดยประมาณจ านวนหน้ีที่คาดว่าจะเกบ็เงินไม่ได้   

การประมาณดังกล่าว อาศัยประสบการณ์ของบริษัทในการเกบ็เงินจากลูกหน้ี ประกอบ

กบัการพิจารณาฐานะการเงินของลูกหน้ีด้วย 

 

 อยากสอบถามว่าในฐานะผู้ท าบัญชีของกจิการ เพ่ือเป็นการตัดหน้ีสญูนี้  จะเขียนหมาย

เหตุประกอบงบการเงินอย่างไร เช่น เขียนวา่ ภาระผกูพนัค่าเผือ่หน้ีสงสยัจะสญูประมาณการ

หน้ีสงสยัจะสญู แสดงค่าเผือ่หน้ีสงสยัจะสญู ซึง่เกิดขึ้นตัง้แต่ปี 2552 กิจการไม่ไดด้ าเนินการ

ฟ้องศาลเนือ่งจากเห็นวา่ไม่คุม้ค่าใชจ้า่ยในการฟ้องรอ้ง และคาดการณไ์ดอ้ย่างสมเหตสุมผลวา่ 

สามารถหาขอ้มูลได ้จงึน ามาใชก้บัการจดัท าและการน าเสนองบการเงิน 

ตอบ : โดยปกติ กจิการสามารถตัดหน้ีสญูได้เมื่อกจิการพิจารณาว่าจะไม่สามารถเรียกเกบ็เงินจาก

ลูกหน้ีรายดังกล่าวได้ค่อนข้างแน่นอน ดังที่ระบุในมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับ

กจิการที่ไม่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ ย่อหน้าที่ 83 ดังน้ี 

การตัดจ าหน่ายหน้ีสญู  

 83. หากลูกหน้ียังไม่ช าระหน้ีเมื่อครบก าหนดแล้ว และกิจการได้มีการด าเนินการทวง

ถามหน้ีจากลูกหน้ี จนถึงที่สุดแล้ว และคาดหมายได้ค่อนข้างแน่นอนว่าจะไม่ได้รับช าระหน้ี ให้

กจิการจ าหน่ายลูกหน้ี ออกจากบัญชีและปรับลดค่าเผ่ือหน้ีสงสัยจะสญูที่เกี่ยวข้อง 

 ดังน้ัน เร่ืองของการด าเนินคดี เป็นเพียงเร่ืองในทางกฎหมาย ซ่ึงไม่ได้เป็นข้อบ่งช้ีของ

การตัดหน้ีสญู กจิการไม่จ าเป็นต้อง(แต่มิได้ห้ามที่จะ)อ้างถึงการด าเนินคดีในทางกฎหมาย 

 นอกจากน้ี มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่ไม่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ

ระบุในย่อหน้าที่  85 เกี่ยวกับการเปิดเผยลูกหน้ีดังน้ี 

 85 กจิการต้องเปิดเผยข้อมูลต่อไปนี้ ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน  
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    85.1 มูลค่าหน้ีสญูที่ตัดจ าหน่ายระหว่างงวด  

    85.2 หน้ีสญูได้รับคืนส าหรับงวด  

   85.3 จ านวนและรายละเอยีดของลูกหน้ีที่ใช้เป็นหลักทรัพย์ค า้ประกนั 

 ดังน้ัน กจิการต้องเปิดเผยรายละเอียดข้ันต ่าเกี่ยวกบัหน้ีสูญดังกล่าวให้เป็นไปตาม

ข้อก าหนดในย่อหน้าที่ 85 เพ่ือให้เป็นไปตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินที่กจิการเลือกใช้ 

 นอกจากน้ีกจิการสามารถเลือกเปิดเผยข้อมูลทางการเงินได้มากกว่าที่มาตรฐานฯ

ก าหนดตามความประสงค์ของกจิการเพ่ือเป็นการให้ข้อมูลแก่ผู้ใช้งบการเงิน แต่ทั้งน้ีต้องไม่ท า

ให้ผู้ใช้งบการเงินเข้าใจผิดในสาระส าคัญ 

 ทั้งน้ีขอให้ทา่นปรึกษาผู้สอบบัญชีของกจิการ ซ่ึงเป็นผู้ที่มีความเข้าใจและมีข้อมูล

เกี่ยวกบัรายละเอียดที่มากกว่า เน่ืองจากผู้สอบบัญชีจะต้องเป็นผู้แสดงความเหน็ต่อรายงานทาง

การเงินที่ทา่นจัดท าข้ึนดังกล่าว 

เดือนมีนาคม 2559 

เร่ือง : การตัดหน้ีสญู กรณีเกณฑเ์งินสด 

ถาม :  กจิการใช้เกณฑเ์งินสดในการย่ืนภาษี ดังน้ัน การบันทกึรายได้จะบันทกึดังน้ี 

Dr. ลูกหน้ี  107 

  Cr. ภาษีขายรอเรียกเกบ็  7 

   รายได้ค่าบริการ  100 

อยากสอบถามว่า กรณีจะตั้งหน้ีสญูจะต้องบันทกึด้วยมูลค่าก่อน Vat หรือเปล่าครับ 

Dr. หน้ีสญู  100 

 ภาษีขายรอเรียกเกบ็ 7 

  Cr. ลูกหน้ี  107 

ตอบ :  การตัดหน้ีสญูในทางบัญชีให้อ้างองิจากย่อหน้าที่ 9 ของ มาตรฐานการบัญชี ฉบับ

ที่ 101 เร่ือง หน้ีสงสัยจะสญูและหน้ีสญู หากใช้มาตรฐานชุดใหญ่ (TFRSs) หรือ ย่อหน้าที่ 83 

ของ มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ หากใช้

มาตรฐานชุดเลก็ (TFRS for NPAEs) ซ่ึงให้รับรู้หน้ีสญูตามจ านวนลูกหน้ีที่คาดว่าจะไม่ได้รับ

ช าระหน้ี และกจิการต้องพิจารณาความเป็นไปได้ว่ากจิการมั่นใจแล้วว่าไม่มีความเป็นไปได้จะ

สามารถเรียกเกบ็เงินจากลูกหน้ี กจิการจึงสามารถพิจารณาตัดหน้ีสญูได้ 

 อย่างไรกต็ามการกลับรายการหน้ีสนิจาก VAT ขายรอเรียกช าระ ไม่ถือเป็นการตัด

รายการหน้ีสญู แต่ถือเป็นการล้างรายการหน้ีสนิของบริษัทที่มีภาระผูกพันต่อหน่วยงานอื่นที่

มิใช่ลูกหน้ี ดังน้ันกจิการต้องมั่นใจว่าจะไม่มีภาระผูกพันจากการจ่ายช าระภาษีขายในส่วนนี้แก่

กรมสรรพากรอย่างแท้จริง ในทางกลับกนั หากกจิการอาจยังมีภาระผูกพันจากการที่ต้องน าส่ง

ภาษีขายรอเรียกเกบ็น้ีในอนาคต กจิการไม่ควรล้างรายการหน้ีสนินี้ออก ดังน้ันรายการบันทกึ

บัญชีอาจเปล่ียนไป 

 ในทางปฏบัิติ หากมั่นใจว่าไม่มีภาระผูกพันจากการจ่ายช าระภาษีขายรอเรียกเกบ็

แน่นอนแล้ว และต้องมั่นใจว่าไม่มีภาระผูกพันจากการจ่ายภาษีขายแน่นอน อาจลงรายการสทุธิ
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ของลูกหน้ี 107 บาท กบั ภาษีขายรอเรียกเกบ็ 7 บาทก่อน คงเหลือลูกหน้ี 100 บาท แล้วจึง

ท าการตัดหน้ีสญูเตม็จ านวน ซ่ึงจะเป็นไปตามที่กล่าวในมาตรฐานการบัญชีดังกล่าว 

 แต่หากไม่มั่นใจว่าจะต้องจ่ายภาษีขายดังกล่าวหรือไม่ จึงไม่สามารถบันทกึล้างภาษีขาย

รอเรียกเกบ็ออกจากบัญชีได้ การตัดหน้ีสญูจะต้องท าตามมาตรฐานการบัญชีดังกล่าวคือรับรู้

หน้ีสญูเตม็จ านวนลูกหน้ีที่มีอยู่คือ 107 บาท และรับรู้การล้างภาษีขายรอเรียกเกบ็ออกจาก

บัญชีเข้าสู่งบก าไรขาดทุนในปีที่ม่ันใจว่าไม่ต้องจ่ายภาษีขายดังกล่าว 

 ทั้งน้ีขอให้ทา่นปรึกษาผู้สอบบัญชีของทา่น ซ่ึงเป็นผู้ที่มีความรู้ และความเข้าใจใน

เอกสารหลักฐานและรายละเอยีดเกี่ยวกบัรายการมากกว่า เพ่ือให้ได้รับค าตอบที่เหมาะสมตาม

ควรแก่สถานการณ์ อกีทั้งเพ่ือให้การปฏบัิตเิป็นไปตามประมวลรัษฎากร 

 

************** 


